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La chestiunea şcoalelor 
poporale. 

E timpul suprem, ceasul al un
sprezecelea, ca se uo gândim, că 
ce avem de făcut în situaţia, ce a 
creat-o pentru şcoalele noastre ar
ticolul de lege' XXVII din 1907. 
Bine sâ ne dăm seama, că viitorul 
şcoalelor poporale este viitorul 
noătru. Şi câ acolo, unde iipsa de 
mijloace materiale, sau de însufleţire 
sau de alte împrejurări neatârnă-
toare de susţinătorii de şcoală, fac 
imposibilă susţinerea şcoalei confe
sionale, acolo ajunge în primejdie 
însăşi existinţa poporului nostru. 
Este fără îndoială, că liind vorba 
de o acţiune hotărâtă, nu vorba, 
nici principii vagi vor determină, 
soartea şcoalelor, ci hotărâri con
crete, răspunsuri directe, şi banii 
necesari. Să ne lămurim deci: 

Oe vrem noi se facem în faţa 
articolului XXVII din 1901* Răs
punsul 1-a dac deja de mult opinia 
publică românească, l-au dat multe, 
harnice şi bogate comune româneşti, 
cari au stabilit salarul învăţătoresc 
şi astfel şi-au salvat pentru sine şi 
dreptul de alegere de învăţător şi 
caracterul confesional şi românesc 
al şcoalei poporale. 

Ei dar ce este acest neînsemnat 
număr de brave comune, faţă de 
colosala rnaioritate a acelora, cari 
pană acuma nu s'au pronunţat cu 
privire la şcoală şi faţă de aceea 
absolută rnaioritate a comunelor 
noastre, cari nici nu se vor pro
nunţă, ci vor zice: „Vină orice a-
supra şcoalei, asupra noastră, nu 
putem dă, că nu avem de unde." 

Ou toate, că opinia publică ro
mânească, inteliginţa română., inte
resele noastre naţionale şi biseri
ceşti, geniul românismului le zice 
tuturor; şcoala e viitorul, e condiţia 
noastră de viaţă, părinţii noştri au 
adus jertfe uriaşe pană au ridicat 
edificii frumoasă în toate comunele 
dela Olt şi pană la isvoarele Tisei 

au stabilit salare după cum au 
cerut legile ţârii şi acum după ce 
Ardealul Bănatul, Bihorul, Mara-
murăsul vorbesc toate de poporul 
românesc, care într'o jumătate de 
veac, decând am ieşit din jobâgie, 
a adus aceste jertfe pe altarul cul-
turei naţionale, noi să ne retragem 
şi se părăsim toate acestea aşe
zăminte culturale şi naţionale? 

Numai un răspuns putem dâ la 
întrebarea, că ce vrem: Noi vrem 
să ne susţinem toate şcoalele noastre 
poporale. 

Pată de aceasta hotărâre am 
văzut în m a i multe rânduri resu-
flând prin coloanele ziarelor o pă
rere, care dacă ar prind© teren, ar 
putea aduce pe mulţi în rătăcire 
şi ar putea să ne coboare de pe 
treapta aceia a "idealului, pe care 
trebue se stăm în^jnomentele aceste. 
Este anume părerea, că noi nedis-
punând de atari mijloace, ca se ne 
ptitem salva t o a t e şcoalele, se 
lăsăm o parte, din acele în voia 
întârnolarilor, si să ne creăm unele 
centre puternice. Oare ce însem
nătate vor ma'i avea şi acestea? 
Pentru cine s'ar crea acele centre? 
Pentru marea minoritate din jur? 
Ou ce scop şi din care- punct de 
vedere sunt acestea centre de în
semnătate pentru poporul nostru? 
E lucru atât de evident, că aşa 
zisele centre sunt departe de a ne 
şi gândi la aceea influinţă binefă
cătoare pe care o văd unele arti
cole de ziare. Fiecare comună e 
dupâ cum e şcoala din localitate 
şi nici de cum după cum sunt 
şcolile din oraşul apropiat. 

Şi apoi noi de zeci de ani am 
îndemnat poporul din toate comu
nele noastre ca să-şi.edifice scoale 
mari, luminate, încăpătoare, amă-
surat ceriuţalor legii, am insistat 
pentru cumpărarea de grădini 1 de 
pomărit, am îndemnat poporul 
nostru să sistemizeze nouă şi nouă 
posturi de învăţător, se asigure 
salare şi cuincuinale cum pretinde 

legea şi poporul nostru a dat şi în 
cele mai mici comune, a pus arunc 
şi a dat a muncit cu palma şi a 
plătit, şi acum după ce acest popor 
a mers în însufleţirea sa pană la 
extrem, noi să-1 lăsăm întâmple-se 
cu el ce se va întâmpla, şi să ne 
concentrăm forţele pentru a crea 
unele centre, cari sunt departe de 
a avea în realitate însemnătatea 
aceea, pe care o credem noi. 

Noi numai de un gând putem 
să fim: tot vrem se susţinem, toate 
şcoalele vrem să ni-le salvăm. 

Ei bine dar cum ? 
Am zis mai ia început, că noi 

irebue se vorbim acum hotărît, se 
zicem în cifre, că vremea se apropie, 
când fiecare eomnnâ susţinătoare 
de şcoală trebue să-şi înainteze foaia 
de emoluminte comisiunei admi
nistrative a comitatului se arete 
din ce plăteşte pe învăţător, din 
ce susţine şcoala, şi emolumintele, 
plata nu se pot acoperi nici cu 
însufleţire, nici cu vorbe. 

Ar trebui deci, că la întrebarea 
aceasta se dau un răspuns direct, 
se arăt mijloacele potrivite, fondu
rile, isvoarele, de unde să se ia 
banii. 

E lucru insă evident, că un 
răspuns hotărît, care să se poată a-
plicâ . la situaţia tuturor şcoalelor 
nu se poate da. Şi iată de ce. 

Fiecare comună bisericească, 
care susţine vre-o şcoală e în-
tr'altă şi altă situaţie materială. 
Unele susţin şcoala din arunc, al
tele au ajutor de stat, altele au 
pământuri date spre folosinţă şi 
socotite în salariul învăţătorului, 
altele plătesc învăţătorul cu ferdela 
altele sunt coadunate cu greco-
orientalii, cu un cuvânt fiecare co
mună cade sub alte şi alte consi-
derante şi pentru fiecare e necesar 
de a-i arăta mijloacele potrivite 
pentru a-şi mântui şcoala. 

Ohiar fiindcă situaţia şcoalelor 
nu se pote clarifică cu un răspuns 
şi deci nici mijloacele de scăpare 
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nu se pot stabili cu una cu două, 
este necesar, cu episcopii noştri, 
susţinătorii şcoalelor, se convoace o 
anchetă din oameni pricepuţi, din 
bărbaţi de şcoală, la cari anchetă 
să se lămurească definitiv situaţia 
şi să se normeze principiile, pe cari 
se le urmăm la salvarea şcoalelor 
noastre. Să se constitue o comi-
aiune permanentă, care să dee in-
viaţiunile necesare tuturor proto-
popilnr, preoţilor, având la fiecare 
•caz situaţia şcoalei, a bisericei res
pect ive în vedere şi căutând mij
loacele de lipsă pentru a susţinea 
scoală mai întâi în comuna aceia. 
> 

Oâci e lucru evident, că sar
cina susţin^rei şcoalei poporale, 
cade mai întâi iarăşi pe poporul 
dela sate, datorinţa nostră este 
însă, ca sarcina această să i-o 
facem cât se poate de uşoară. 

A doua datorinţa sfântă şi 
mare îi revine inteligenţii române 
de pe întreg teritorul Ungariei. Este 
anume crearea unui fond puternic, 
central menit de a ajutora acele 
comune, cari într'adevăr nu au din 
ce să-şi susţină şcoala. 

Chestia şcoalelor. Decând a păşit Mi
nistrul instrucţiunei cu legea sa şcolara, s'a 
scris mult despre pericolul, ce-1 prezintă 
aceea lege pentru şcoalele româneşti. Ridi
carea salarelor invăţătoreşti a iost o cerinţă 

a timpului şi aşa nu avem motiv a ne plânge 
contra ei, dar isvoarele, de unde să scoatem 
acel salar, au dat de gândit tuturora. Po
porul e sărac şi nu-1 mai putem îngreuna 
cu repartiţii nouă, fonduri scolastice nu sunt 
şi de ajutorul de stat, pe care il îmbie Mi
nistrul sunt legate condiţiuni foarte aspre şi 
grele. In starea aceasta, în care ne-a împins 
legea Apponyiană, cred, că lucrul cel mai 
bun ar fi fost, dacă bisericile ar fi sistat 
toate şcoalele imediat. Prin aceasta ar fi 
adus n£ Ministru în nişte încurcături mari 
şi l-ar fi silit să păşească in pertractări cu 
Capii bisericilor. Dar autorităţile bisericeşti 
n'au aflat de bună aceasta măsuiâ, şi de 
bună seamă, că nu fără bătaie de cap au 
decis susţinerea şcoalelor confesionale şi pe 
mai departe. 

De oarece 1 Septemvrie 1910 să apropie 
din ce în ce şi pani atunci treb'ue ridicate 
salarele învăţătorilor, şi-au bătut mulţi capul 
să afle izvoare de unde s'ar putea ridică 
acelea salare. Au fost, cari au propus, ca 
fiecare inteligent român să verse câteva per-
cente din venitele sale în un fond scolastic 
general, din care să se susţină şcoalele ro
mâneşti. Au fost, cari au propus, ca toţi 
cei ce au acţii, să verse dividendele în un 
fond cu menirea pomenită. Au fost, cari 
au propus o taxă de fiecare jugăr românesc 
şi taxe pe venitele şi salarele româneşti, şi 
acuma în „Unirea" (Nr. 11) ni-se face o 
propunere nouă. Dar toate acestea propu
neri, bune şi frumoase în teorie, sunt ne
realizabile, după cum cred, că sunt convinşi 
chiar şi propunătorii. Rămâne, dar, ca fie
care comună singuratică să se îngrijească 
de susţinerea şcoalei sale şi să-şi afle mij
loacele, de cari are lipsă. Unele comune 
gr.-or. — şi chiar şi comuue micuţe, — au 
decis ridicarea salarelor^învăţătoreşti cu pu
terile proprii, iar altele — şi unite şi ne

unite — au decis întregirea salarelor cu 
ajutor de stat, şi spre aceasta au dobândit 
şi aprobarea autorităţilor bisericeşti. In celea 
mai multe comune însă nu s'a făcut nimic 
pană acuma. 

Părerea mea e, că unde bisericile dispun 
de capital însemnat, ori de averi corăspun-
zătoare, — ori unde poporul e în stare ma
terială bună, să se susţină şcoala fără ajd̂ -
torul statului, — dar nu găsesc cu cale, ca 
comune sărace să ridice salarul numai din 
repartiţie. E uşor, ca prin o vorbire fru
moasă a protopopului sau parohului să în
dupleci poporul sărac să ridice salarul învă
ţătorului din puterile proprii, dar apoi e greu 
a scoate acel salar. Cine cunoaşte cu câta 
greutate să incassează repartiţiile, acela îmi 
va dă drept. Şi repartiţiile de până acuma 
au fost în celea mai multe locuri neincassa-
bile, şi de aci o mulţime de năcazuri şi ne
plăceri, — dar de aci încolo, dacă vom du
plică repartiţiile, fără a fi îmbunătăţită starea 
materială a poporului, cum le vom incassâ?! 
Neputând solvi salarul invăţătorescj la vreme, 
comisiile administrative ne vor pune un ter
min de 30—60 zile, şi dacă învăţătorul în 
acel termin nu va fi escontentat, şcoala va 
fi închisă, — şi rezultatul va ti şcoală co
munală cu limba magiarâ, sau şcoală de 
stat. Unde mai pui apoi, că şcoala pe lângă 
plătirea salarului, mai are şi alte lipse, cum 
e înzestrarea ei cu celea de lipsă. Acestea 
lipse de unde le vom acoperi ? Ori vom face 
o nouă repartiţie, ori nu vom cumpără celea 
de lipsă. In ori ce caz, şcoala va rămânea 
fără celea de lipsă, şi va fi un motiv pentru 
inspector, ca s'o escepţioneze. In starea a-
ceasta eu cred, că lucrul cel mai bun ce-1 
putem face, e ca ori unde nu s'ar putea ri
dică cu uşurinţă salarele cu putere proprie, 
să cerem ajutor dela stat, rămânându-ne în 
acest caz şi posibilitatea de a ne înzestra 

F O I Ţ Ă . 
Jubileul de 50 ani al Apariţiunii 

Madonei de Lourdes-
(1858—1908). 

Cu ocasia jubileului de 50 ani al Apari-
ţiunii Fecioarei Neprihănite la Lourdes, ser-
bătorit în 11 Februarie 1908, Mons. Nicolae 
Iosif Camilli, Arhiepiscop-Episcop catolic de 
Jaşi, adresează credincioşilor Eparhiei Prea 
Sfinţiei sale o „Epistolă Pastorală," în care 
expune pe scurt dar clar: Apariţiunea însăş 
a Prea Sf. Fecioare Măria, după cum o po
vesteşte celebrul istoric contimporan Enric 
Lasserre in opul său întitulat: „Notre-Dame 
de Lourdes,8 (99 edition. Paris,. 1880). 

In urmă, dupăce înalt Prea Sfinţia Sa 
a descris cum s'a întâmplat Apariţiunea, 
citează unele minuni voind prin aceasta a 
refutâ pe necredincioşii moderni, cumcă 
aceste fapte miraculoase nu se pot atribui 
unor puteri necunoscute ale naturei, pe cari 
progresul ştiinţific le-ar descoperi în viitor. 
Aduce apoi fapte convingătoare şi evidente 
din „Epistola Pastorală8 a Mons. Schoepfer, 
Episcop de Tarbes — in a cărui Eparhie 
se află Sanctuarul din Lourdes, cumcă: 
„Vindecările săvârşite In afară de legile 
ordinare ale naturei se numără cu sutele 
şi chiar cu miile. Acolo minunea se pune 

înaintea necredinţei şi provoacă la cercetare. 
Faptele minunate se săvârşesc în lumină 
deplină, în prezenţa mulţimii. Martorii, cei 
ce au primit binefacerile acestor evenimente 
extraordinare sunt in viaţă şi pot fi între
baţi La Lourdes Biroul Consultaţiunilor 
este deschis în toate zilele tuturor medicilor, 
cu credinţă şi fără credinţă: să se ducă 
acolo, să vază, să discute, să atingă, să pi-
păească faptele Din anul 1890 pană la 
1904, adecă în patrusprezece ani, au trecut 
prin această clinică a minunei 2712 medici, 
din care 274 străini Franciei. Dela acea 
epocă au mai venit 274 în 1905; 278 in 
1906; 342 în 1907. Să meargă cu toţii, nu 
se cere decât un lucru: lumina, adevărul; 
Lourdes nu are trebuinţă de bunăvoinţă şi 
mai puţin de minciună." 

Dar cU toate acestea, în contra faptelor 
celor mai învederate, celor mai convingătoare 
şi evidente, se află necredincioşi împietriţi, 
cari dacă nu vreau să creadă şi să admită 
autenticitatea evenimentelor extraordinare 
produse nu de puterea ascunsă a naturii, 
ci de puterea dumnezeiască, atunci le tăgă-
duesc cu totul. 

Dar pentruce? se va întrebă unul ori 
altul. Iată Monseniorul dă pricina: „Necre
dinciosul nu vrea să vază supranaturalul, 
fapta lui Dumnezeu, fiindcă nu vrea să 
asculte de cele zece porunci ale lui Dum
nezeu: noluit intelligere, ut bene ageret; 
va urmă să strige, că toate sunt fanatizm, 

şi nimic alta decât fanatizm, şi va face toate 
pentru a nimici fapta lui Dumnezeu, pentru 
a lumină pe poporul ignorant, adecă pe 
creştinii credincioşi religiunii lor, şi pentru 
a-i încredinţa, că Dumnezeu este un nume 
deşert. El, ca şi Voltaire, urăşte pe Dum
nezeu, fiindcă se teme de dânsul, judecătorul 
său cel neînduplecat. 

„Pentru a nimici la Lourdes lucrarea 
lui Dumnezeu s'a făcut încercarea de a în
temeia în acel oraş o Lojă de francmasoni, 
şi se zice: Ceci tuera cela, ceea ce însem
nează: Loja francmasonică va nimici Sanctu
arul ales de Măria pentru a răspândi acolo 
cu îmbelşugate binefacerile milostivirei Sale 
de mamă. Insă Măria* a destrus lucrarea 
Satanei." 

Dar poate acea copilă, Bernadeta Sou-
birous, a fost coruptă cu bani, poate a fost 
de-o moralitate bănuitoare, pe cum au cre
zut-o Voltaire şi Zola; poatecă a fost o vi
zionară, după cum o susţin medicii atei, că 
în spasmele bigotismului ei ipocrit zărea nişte 
vedenii stranii, fantastice, asemene suges-
tiunilor ipnotizmului, pe cari ea le credea 
de minuni, pe când in realitate nu erau 
decât nişte simple ilusiuni. 

Iată, că Monseniorul a prevăzut aceste 
obiecţiuni rafinate ale falangei duşmane şi 
răspunde: „Mai lntâiu de toate mărturia 
Bernadetei e vrednică de credinţă, fiind o 
copilă cu mintea sănătoasă, pe cum au re-
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şcoala cu celea de lipsă. Adevărat, că prin 
aceasta va trebui să ne supunem tu turor 
condiţiunilor legii, dar şi aceea e adevărat, 
că şi unde nu e ajutor, ministru cere un 
progres prea mare din limba magi ară şi are 
la dispoziţie paragrafi, cu cari să poată lovi 
pe toţi cei cari nu corăspund pretenziu-
nilor sale. 

Nu trebue să uităm nici aceea, că cu 
schimbarea în persoana Domnitorului, care 
după legile naturei nu poate întârzia mult, 
trebue să se schimbe şi situaţia politică. 
Dacă să va schimbă spre rău, ce după sem
nele de acuma nu cred să urmeze, putem 
sista şcoalele atunci, dacă se va schimbă 
spre bine, vom avea scoale, pe cari cu aju
torul statului le vom susţinea cu destulă 
uşurinţă. 

Mi-am spus părerea cu toată sinceri
tatea, chiar cu primejdia de a ii t imbrat de 
alţii de oportunist şi de unui, care nu voiesc 
să ştiu de jertfă. Mă bucur însă, când ştiu, 
că şi Autorităţile bisericeşti judecă aşa, de 
oare ce numai aşa să poate esplicâ deoparte 
susţinerea şcoalelor, de altă parte aprobarea 
deciziunilor de a cere ajutor dela stat. 

Octavian Popa, 

La fapte! Dacă cutareva dintre ai tăi, 
la care te uiţi cu mult drag, este bolnav şi 
t rage de moarte, umbli, alergi în sus şi in 
jos ca să afli ceva modru să-1 scapi din 
gura morţii. Şi eşti hotărât la orice jertfă 
numai să-1 vezi iarăşi, ca mai înainte, întreg 
şi sănătos. Un simţemânt al dragostei este 
acesta şi este împlântat în inimile noastre 
de însuşi Dumnezeu! Şi este un sămn pro-
rocitor a rele, când acest s imţemânt a de
generat ! 

Nu să poate, că altfel să ne cugetăm 

cunoscut mai mulţi medici cari au examinat-o 
atnncia, şi fiindcă ea nu eră in stare să 
înşele." 

Apoi citează pe Mons. Schoepfer, care 
descrie psihologia Bernadetei : „Cei ce în-
şală, înşală din rău ta te ; Bernadeta eră ne
vinovată şi bună. Inşală din ambiţiune; Ber
nadeta n'a căutat niciodată alta decât 

" umbra şi tăcerea. Inşală prin lăcomie de 
bani; Bernadeta eră cu desăvârşire desinte-
resată; ea a respins totdeauna darurile cele 
mari, ca şi pe cele mici; ea a rămas aşa de 
săracă încât a fost primită ca atare la su
rorile Ospiciulni. Inşală de frică; Bernadeta 
nu şi-a schimbat niciodată povestirile sale 
faţă cu ameninţările şi duşmăniile poliţiei, 
gendarmilor şi autorităţilor publice. E a a 
fost câteodată tractată aspru chiar de aceia 
cari ar fi t rebuit s'o ocrotească Ea a rămas 
statornică în mărturiile sale, păstrând în 
acelaş t imp smerenia ce se cuveniâ vrâstei 
sale şi respectul ce-1 datoria persoanelor." 
Iată apoi cum refutează exaltaţiuaea cre
dinţei, autosugestiunea, sugestiunea: 

„Nu, aceasta nu ajunge, .fiindcă nimeni 
nu va putea susţinea, că pruncii de uuu şi 
de doi ani se pot sugestiona, sau pot fi su
gestionaţi pentru a se vindecă Intr 'o clipă, 
fie de scrinti turâ iinui genunchiu, fie de un 
picior sucit, fie; de ernie din naştere." 

Dai' poate, eă miile de vindecări se 
datoriau' acelei ape curioase care ar avea o 
putere terapeut ică? Iată răspunsul: 

şi in faţa pericolului şcoalelor noastre con
fesionale ! 

Şcoala, căreia avem să-i mulţumim noi 
existinţa noastră culturală şi la care cu atâta 
drag ne-am uitat în t recut şi ne uităm în 
prezent, şi pe care cu grele şi nespus de 
multe jertfe am susţinut-o şi pană acum, 
oare azi când o vedem în gura morţii, gata 
să se piardă în stăpânire străină, oare să o 
privim nemişcaţi şi fără pic de ajutor! O 
aşa ceva ar însăninâ o degenerare a siraţe-
mântului de dragos te! 

Iată dar pentruce îndrăznim a ne adresă 
azi la simţemântul de dragoste, pe carele 
însuşi Dumnezeu 1-a sădit în inimile noastre 
a tu turora ! Să arătăm prin urmare la lumea 
întreagă, că acest simţemânt al dragostii uu 
a degenerat în noi, ci trăeste încă şi să va-
liditează prin fapte şi je r t fe! 

E vorbă anume de înfiinţarea unui 
fond cultural pentru ajutorarea şcoalelor — 
cum amintise „Unirea" in nr. 11 din 21 
Martie. — Cele 12 propuneri din articolul 
de fond, prin cari s'ar putea ajunge la bani, 
sunt fără escepţiune potrivite şi pe cum le 
comentează „Tribuna" din Arad Nr. 59 — 
„dacă suntem într 'adevăr o naţiune, care 
vrem să trăim şi care înţelegem ce-i jertfa 
trebue să ne apucăm de lucru, serios şi 
conştient. 

N-ar strică, dacă la cele 12 propuneri 
din articolul amintit am mai adauge încă şi 
aceea, că unde Bisericile sunt mai cu bună 
stare să jertfească şi ele câteva procente în 
acest fond general. Apoi, că în consistoarele 
noastre diecezane să se facă propunerea 
pentru ajutorarea din cassa diecezană a celor 
mai sărace şcoli, pentru cari comunele res 
pective nu mai au de unde jertfi. Şcoala 
fiind fica Bisericei, aşa cred, că nu se va 
face nici o nedreptate, dacă Mama va ajutoră 
pe fica sa. 

„Dar apa a fost supusă unei riguroase 
analize chimice şi s'a aflat, că ea nu are 
nici o putere medicală. Şi chiar dacă acea 
apă ar avea o putere medicală, n 'ar fi oare 
o minune mare, minune neauzită în analele 
medicinei. ca acea apă, unică în lume, să 
poată vindecă într'o clipă de ori şi care boală, 
de orbeală, de surzenie, de carie, de rup
tura oaselor, de rănile cele mai adânci şi 
învechite, de cancer şi chiar de oftică ajunsă 
în ultimul s tad iu?" Din toate acestea reiesă, 
că: „Deşarte sunt toate obiecţiunile închi
puite de necredinţa şi rătăcirea modernă 
pentru a tăgădui minunile dela Lourdes; 
şi că „toate acestea nu pot fi lucrarea unei 
păstoriţe de patrusprezece ani, inculte şi 
fără ştiinţă! Nu, nu e cu put inţă: Toate 
acestea sunt lucrarea lui Dumnezeu!" 

Şi ce folos vrea să t ragă Monseniorul 
din partea credincioşilor Prea Sf. Sale din 
aceasta a cincizecia aniversare a Apariţiunii? 

„Rugăciunea şi pocăinţa!" 
„Măria a cerut acestea două lucruri 

pentru a dobândi dela Dumnezeu harul de 
a ne converti cu a d e v ă r a t . . . Pocăinţa pentru 
a împăca dreptatea lui Dumnezeu de atâtea 
ori vătămată de noi prin păcatele noastre. 
Aceasta să fie pentru noi roadă scumpă şi 
mântuitoare a jubileului acesta al iubitei 
noastre Mame Măria." 

Dela Bistriţa. 

In ăst chip din toate părţile şi cu toţii 
am porni acţiunea atât de însemnată pentru 
mântuirea şcoalelor noastre. Prin urmare să 
încetăm odată cu văierările şi să începem 
la fapte cu toţii, căci numai avem t imp 
de pierdut. 

Să ne trezim dar din amorţala cea mare 
a indiferentizmului, şi să ne punem pe lucru! 

E o nesocotinţă să susţinem, că-i tot 
una ori cine stăpâneşte şcolile, cum bună
oară am auzit dela unul şi altul zicându-se, 
că pentruce să face atâta vorbă pentru sal
varea şcoalelor? căci, Doamne, ce rău ni-se 
va mai întâmplă dacă vom primi ajutorul 
de stat şi dacă şcoalele le va susţinea statul, 
căci în vistieria statului şi noi plătim bani 
g re i ! " Aceste însă sunt numai nişte vorbe 
băbeşti din gura celor fricoşi şi fără pic de 
sămn de viaţă şi trăinicie în ei, cari nu ştiu 
şi nici nu vreau să lupte. Căci doar e de 
obşte cunoscut, că alta este stăpânirea Bi
sericei şi alta a Statului! Şi că în alt spirit 
să cresc pruncii sub stăpânirea Bisericei şi 
iar în alt spirit sub stăpânirea s ta tului! Ia r 
despre aceasta ne convinge pe deplin espe-
rinţa de toate zilele. 

Prin urmare să nu amânăm şi t răgănăm 
de azi pe mâni acţiunea de scăpare a şcoa
lelor, ci să ne apucăm serios de lucru! Să 
nu fie între noi unul, carele să se încerce 
a se subtrage de sub povara onorabilă a 
susţinerii şcoalelor. Cu toţii avem lipsă de 
acestea şcoli, prin urmare să cade ca toţi 
să le dăm sprijinul cuvenit. 

Fiind vorbă prin urmare de un scop 
comun să pornim o luptă comună şi cu pu
teri unite. Cruţările şi abnegaţiunile noastre 
vor fi bine primite din partea urmaşilor 
noştri, cari ani de-a rândul să vor încălzi 
la raza binefăcătoare a jertfelor noas t re ! 

La fapte deci cu toţ i i ! E sfântă şi 
înălţătoare lupta ce o p u r t ă m ! Şi această 
luptă şi în viitorul cel mai obscur, ca şi în 
trecutul cel mai îndepărtat ne va asigură 
despre aceea, că numai prin jertfă să poate 
ajunge la cultură, şi mimai prin cultură 
spre ideal! 

Ioan Turdean. 

Opinia publică din America dspre asu
prirea Polonilor din Prusia. „Germania" din 
Berlin publică in unul din numerii săi cei 
mai de pe urmă următoarea corespondenţă din 
New-York: 

„Foarte mult şi foarte energic se es-
primă aicia oamenii a tât în cercuri ger
mane —, cât şi în de cele anglo-americane 
despre legea polonă din Prusia, Ei socotesc, 
că nu se poate închipui, ca bărbaţi conser
vativi şi chiar cei mai conservativi dintre 
conservativi, adecă aşa numiţii iunkeri pru-
siani, întru adevăr să deâ mână de ajutor 
spre lipsirea de drept a Polonilor, spre vă
tămarea cea mai vădită a paragrafilor celor 
mai limpezi şi mai necombătuţi ai tu turor 
constituţiilor moderne, cari adecă asigură 
imunitatea proprietăţii private, drept la fel 
pe sama tuturor, dreptul Ia limba maternă. 
Ei să întreabă: Au doară au să se arunce 
acuma deja şi sentimentul constituţional şi 
dreptul firii în grămada vechiturilor netreb
nice? Crede doară guvernul, că cu mijloace 
de felul acesta va aduce iară pe drumuri 
bătute carul politicii polone cel rău înglodat? 
Şi nu vede el. că vaza lui va trebui să 
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scază foarte mult la toate naţiunilec ivilizate ? 
Că el însu-şi lucră spre izolarea Germaniei? 
Aşa scrie un jurnal germano-american: 
„Nicăiria nu se osândeşte mai aspru ca în 
ţara noastră purcederea guvernului prusian 
împotriva Polonilor, şi toate împrumută
rile de proferori şi toate amabilităţile, cari 
le prădează împăratul german faţă cu plu-
tocraţii noştri, nu vor fi de ajuns spre a 
şterge impresia nefavorabilă, ce o produce 
politica aceea, carea o urmează guvernul Ini 
în Prusia împotriva Polonilor." Jurnal după 
jurnal îşi ridică glasul său pentru cei de
spoiaţi de drepturi . Aşa zice bună oară „N. 
Y. Evening Post", un jurnal cu trecere 
foarte mare : „Vrednică de miuunare este 
perseveranţa Polonilor în păzirea limbii, 
obiceiurilor şi individualităţii sale etnice; ea 
este un câştig pe sama lumii întregi. Ce 
ar zice oare. dacă alte ţări ar imită pilda 
guvernului prusian, dacă bună oară în Penn-
sylvania ar opri pe germani a se folosi de 
limba sa in vre o luptă, ce se face cu pri
lejul unei alegeri de prezident, ori ar voi, 
să poruncească guvernorului Iohnson din 
Minnesota, carele este născut în Norvegia, 
ca el să nu iâ parte într 'o adunare a com
patrioţilor săi scandinavici, in carea decurg 
pertractări le în limba lor mate rnă? Şi ce 
priveşte espropriarea, ce lucru absurd ar fi 
acela, dacă Statele unite ar espropria pe 
Mexicanii din Arizona, Texas, Noul Mexico 
ori pe Canadianii aşezaţi în ţ a ră? Ori dacă 
Canada ar alungă din case şi curţi pe toţi 
aceia, cari odinioară au urmat flamura lui 
Montcalm, aşa dară flamura Franţe i? Căci 
ei, Canadianii francezi, încă şi-au păzit limba 
şi individualitatea naţională şi nu au vrut 
să ştie nimica despre asimîlaţia prin cuce
ritori. De ce ar fi cu neputinţă în Prusia, 
ceea ce a sevârşit adevărata politică în 
Canada? De ce să nu se permită cu bună
voinţă şi Polonilor, ca ei să trăească după 
fasonul său şi să aibă parte în măsura cea 
mai desăvârşită de drepturi le civice?" „Dacă 
păzitorii statului prusian încă ar fi fost aşa 
de cuminţi," zice alt jurnal , „atunci a r fi 
dobândit pe Poloni pe sama sa şi ar fi cu
cerit încrederea lor. Cu violentări, despoiări 
de drepturi , espropriări vor ajunge numai la 
contrarul, căci unde în lumea aceasta au 
reuşit oare, să facă din un om patriot 
cu b â t a ? " 

Interesant , că presa maghiară, care ar 
avea destule cuvinte de a-şi arăta simpatia 
faţă de „prietinii poloni," păstrează în acest 
caz, o tăcere aşa de caracteristică. 

15 Martie în Maramurăş. Sărbătoarea 
proclamării libertăţii, egalităţii şi frăţietăţii 
— adecă 15 Mărţişor — s'a ţinut în şcoala 
gr.-cat. din Budeşti, cu mai mare alai şi în
sufleţire decât anul trecut. 

Cu ocaziunea aceasta, foaia comita
tului scrie: 

„La 15 Martie, şcoala gr.-cat. a aranjat 
o sărbătoare însufleţită, căreia i-a premers 
slujba, de cătră preotul Victor Gyengye, în 
decursul căreia, Într'o vorbire frumoasă pa
triotică a arătat lnsămnătatea zilei, după 
aceea publicul cu pruncii şcolari, au mers 
la şcoala confesionali, unde învăţăceii — 
(bieţii opincari) — au declamat poezii pa
triotice, tntre altele şi „Talpra magyar-ul" 
lui Petofi, apoi au cântat cântece patriotice 
ungureşti. 

La sfârşit, s'a jucat piesa într 'un act 
„Sorsjegy." • 

Ce păcat dle părinte, că în anu ăsta 
să va regulă congrua, nu-i putea căpătă a-
jutorul — c e l gras — de stat. 

De altmintrelea — cred şi te asigur — 
pentru meritele patriotice, neperitor ţi-ai 
făcut numele şi nu te vor uită. 

Iar pe seama dtale, dle învăţător, să 
ridică de pe acum — după cum ştin — 
şcoala de stat. întrebarea e numai, că asi-
guratu-ţi-s 'a slujba de Învăţător? Cred, că 
da! Altmintrelea nu ţi-se plăteşte, să te 
sfârmi de atâta patriotism, şi să îmbeţi capul 
bieţilor opincari, cu atâtea cuvinte neînţelese 
şi nesimţite^ 

Seara, protopretorele Ocnei-Şugatagului 
a conchemat preoţii, învăţătorii şi notarii 
din cercul său la cină comună în localul 
Casinei, ca să sărbătorească şi ei ziua me
morabilă din 48 în mod patriotic. 

Preoţii mai toţi s'au prezentat. Intre 
toasturile patriotice să numără şi a preotului 
din Sat-Şugatag pentru membrii guvernului 
coaliţionist. 

După cină „csărdăs* quantum satis, 
pănâ dimineaţa. Slabe lucruri, dle Gyenge! 

Corespondentul. 

R E V I S T E . 
Budapesta. Kossuth a fost în 

audienţă la Monarhul. Vizita a-
ceasta şi^a avut însemnătatea ei 
politică. Sunt foarte interesante 
comentările ce le fac foile ungu
reşti. Organele partidului patruzeci-
şioptist prezintă aceasta audienţă, 
ca una norinală, în care ministrul 
de comerciu va raporta M. S. despre 
cestiile de ordinea zilei; organele 
celoralalte partide magiare susţin 
însă, că Kossuth a fost chiemat în 
în audienţă ca şef al celui mai mare 
partid din Ungaria — dorind să 
afle amănunte referitoare la ches
tiunea băncii şi la urcarea lefilor 
pentru ofiţeri. 

In parlamentul magiar de pe 
malurile Dtrnârii, e aceeaş luptă, ca 
şi pană acuma. Losinca e ca să se 
facă revizuirea regulamentului, şi 
pentru reuşire nu să respectă ab
solut nimic./ Disidenţii, cari luptă 
alăturea de noi contra revizuirii 
regulamentului sunt apostrofaţi cu 
aceleaşi cuvinte măgulitoare de 
„trădători de patrie." Dupa morala 
politicei ungureşti, bun patriot poate 
să fie numai acela, care profesează 
principiile politice ale coaliţiei — 
altcum, conspiră contra unităţii 
statului magiar. 

Pană acuma conspiratorii eram 
numai noi, de aci încolo răsar şi 
vor răsări conspiratorii şi dintre 
unguri. Şi va yeni vremea, că ceata 
luptătorilor noştri adevăraţi, va fi 

asa de mare, că va sdrobi si îm-
: 7 3 

praştia pe ceea a falşilor luptători, 
cari fug după utopii fără să creadă 
în ele. 

* 
Scenele ce să desfăşură în par-

i lamentul magiar sunt icoane fidele 
a decadinţei morale a rassei ce-şi 
aroagă dreptul de stăpânitoare. Ca 
un deputat să strige deputaţilor na
ţionalişti „te pâlmuesc" e ceva cu 
care ne-am dedat, dar să vină vice
preşedintele camerei şi să o spună 
aceasta — e ceva ne mai auzit în 

! viaţa parlamentelor din Europa. 
Bucureşti. S'a primit proiectul 

\ de lege, contra trusturilor arândă-
, şeşti, al ministrului de justiţie Tom a 

Stelian. 
In înţelesul acestei legi nimeni 

i iiu poate singur sau în asociaţiune 
cu alţii, direct sau sub ori-ce formă 
sau denumire prin rude prepuse 
sau persoane interpuse, lua în a-
rândâ sau în exploatare, ca arândaş 
decât o moşie ori care i-ar fi în-

I tinderea, sau cel mult două moşii. 
| a căror întindere însă împreună să 
j nu fie mai mare de 4000 hectare. 

Ori-ce contract de arândare, 
I sau ori-ce act sau convenţiune sub 
| or ice denumire, ascunzând un con

tract de arendare, care ar trece 
peste acesta mărginire, este în în
tregime nul şi de nul efect. Nuli
tatea e de ordine publică, ea va fi 
invocată şi de ministerul public. 
Autorităţile publice nu vor dă nici 
un curs unor asemenea acte nule. 
Oontra-înscrisurile nu fac nici o do
vadă în justiţie în asemenea materie. 

Oel ce va contraveni în orice 
mod, pe cum şi cel ce îşi va dă 
serviciul său şi va împrumută nu
mele pentru a se eluda această 
prohibiţiune, se vor pedepsi cu în
chisoare dela două luni pană la un 
an şi cu amendă egală cu a patra 
parte din arânda anuală prevăzută 
în actele sau convenţiunile anulate 
şi se vor condamnă dacă va fi loc 
la daunele interese cuvenite pro
prietarilor de bună credinţă, cu cari 
erau încheiate acele convenţiuni. 

Contractele de arendare cu dată 
certă şi în executare la punerea în 
aplicaţiune a legii, cari ar depăşi 
mărginirea cuprinsă în ea, se vor 
respectă pană ia 23 Aprilie 1910 
sau pană la expirarea lor, dacă ea 
ar avea loc înainte de această epocă. 

•Aceasta lege îndreptată contra 
trusturilor arândăşeşti ale jidovilor 
va uşura mult nefericita stare de 
ilot al bietului român din Moldova, 
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Noutăţi. 
Prelegeri poporali. Despărţământul Blaj 

a ţinut prelegere poporală Duminecă în 22 
Martie n. şi In Mihalţ. A preles Dl V. C. 
Osvadă despre Tovărăşiile pentru valorizarea 
bucatelor şi despre tovărăşiile pentru asigu
rarea vitelor. A asistat mult popor şi toată 
inteliginţa din loc. Sunt mari speranţe, că 
in urma acestei prelegeri se va realiză o 
tovărăşie de sine stătătoare pentru valori
zarea bucatelor şi o grupă a tovărăşiei din 
Orăştie pentru asigurarea vitelor. Ar fi de 
dorit, ca în cât mai multe comune să fie 
învitat Di Vasile C. Osvadă director de 
bancă în Hunedoara să preleagă despre 
acestea şi asemenea teme. La aceasta pre
legere a fost delegat din partea despărţă
mântului Dl inginer Negruţiu. 

Sa împopulează Blajul. De câţiva ani în 
coace ni-se dă ocaziune să vedem aproape lună 
de lună cum vin de pe cine ştie unde noi şi 
noi locuitori In Blaj, unii cu perciuni, alţii fără 
perciuni, dar fizonomia nu te lasă de loc în 
nedumerire, că toţi sunt fii din viţa lui Izrael. 
Par 'că suntem la graniţele Galiţiei, negustori 
noi de bucate, de lemne, de ouă, familii cu 
copii nenumăraţi se aşează prin casele cele 
mai frumoase, deschid boltă, crişmă, şi sunt 
domni. Apoi să nu te cruceşti, când ţăranul 
din Ciufud şi din Veza zice: îmi fac cruce 
dle, muncesc se mor şi de abia capăt o co
roană la zi şi văd, că vine un jidan de pe 
aici încolo cu o grămadă de copii se aşează 
în Blaj, ia cea mai frumoasă casă în chirie 
şi habar n 'a .e de lume. Cum se poate una 
ca aceasta. Nu ştiu zău, nici noi nu ştim. 

Dela societatea meseriaşilor din Blaj. 
La conferinţa de Duminecă dl prof. Ciura a 
vorbit despre fabulistul Gregoriu Alesandrescu 
şi George Ranetti, cetind şi comentând câteva 
diu cele mai apreciate din fabulele acestor 
scriitori. Dl prof. Cheţian a a ră ta t o serie 
de chipuri din Constantinopol şi Asia in
ferioară. Atât conferinţa cât şi proiecţiunile 
cu Skiopticonul aii fost reuşite şi urmări te 
cu viu interes. Cu acestea s'a încheiat seria 
conferinţelor de primăvară. 

La fondul Societăţii meseriaşilor au 
contribuit Domnii: Vasile Mica 1 cor. Dnul 
Artemiu Boer, vice-protopop în Kassouy 2 
cor.; dl Iuliu Pop cu prilejul alegerii de 
comptabil dirigent la filiala economului din 
Gherla 1 cor. Primească toţi aceşti domni 
mulţumită comitetului. 

Oonvooare. Membrii reuniunei „Maica 
Domnului" a femeilor gr.-cat. pentru de
corarea bisericei din „Noul-român" prin 
aceasta să convoacă la a patra adunare ge
nerală ce să va ţinea tn 7 Aprilie n. 1. 
Deschiderea adunării. 2. Raportul despre 
activitatea comitetului şi averei reuniunei. 
3. Alegerea unei comisiuni de 6 pentru cen
zurarea raportului de sub p. 2. 4 . Raportul 
comisiunei. 5. Statorirea bugetului pe 1908 
presentat de comitet. 6. Alegerea alor 2 
membre în comitetul administrativ. 7 . Ale
gerea celor 3 membrii în comisiunea veri-
ficătore. 8. Eventuale propuneri. 9. închi
derea şedinţei. Noul-rom in 23 Martie 1908. 
Măria Bonca n. Bugner presid. Alexandru 
Bugner secretar. 

Tolstoi tăietor da lemne. In Moscova 
se povesteşte despre Tolstoi, marele scriitor 
rus, următoarea anecdotă; 

In curtea din Chamovniki a contelui, 
întră într 'o zi un negustor de lemne. Ţăranul 
vede un bătrân, îmbrăcat cu cojoc şi cu 
papuci de lemn în picioare, tăind lemne, şi-1 
întreabă: „Moşule, nu-i t rebue lemne bo
ierului?" 

— Nu ştiu — răspunse blând bătrânul 
- - du-te in casă şi în t reabă! 

Negustorul întră în casă. In tindă li 
iese înainte un lacheu. 

— Ce vrei? 11 întreabă servitorul. 
Negustorul se închină adânc şi întreabă: 
— Măria ta, n-ai nevoie de lemne? 
— Nu ştiu răspunse lacheul. în t rebă 

pe contele. 
— Unde-i contele? 
— In şură, taie lemne. 
Negustorul plecă clătinând din cap; în 

i trecere se uită bănuitor spre şură şi zise 
apoi câtră tovarăşul lui, care aşteptă afară: 

— Aici se petrece ceva necurat . O 
să pierdem paralele. Mai bine să ne ducem 
in altă par te şi să lăsăm în pace pe oa
menii ăş t ia ! 

Şcoala pent -n eoonomia de casă (şcoala 
de menaj), susţinută de „Reuniuuea femeilor 
române din Sibiiu," deschide la 1 5 Aprilie 
I I . un curs nou de bucătărie. Cursul va dura 
dela 1 5 Aprilie pană la 1 5 Iulie. Taxa 
pentru elevele interne e de 1 5 0 cor., iar 
pentru cele externe de 1 2 0 oor. Informaţiuni 
detaiate se pot primi delâ' doamna Iulia 
Dancăş, Sibiiu, strada Baier Nr. 1 . 

Precatiţ iunea a s i g u r a . s t o r u l . In Baia-
mare s'a asigurat In :1 Februarie 1 9 0 5 un 
bărbat de 2 8 de ani. Un an în urmă se 
bolnăveşte de influenţa, şi moare în 1 3 Fe
bruarie 1 9 0 6 . Plătise cor J 1 3 0 . — premiu, 
însă cu această sumă netnsămnatâ a asigurat 
erezilor săi cor. 5 0 0 0 . — cari au şi ridicat 
aceşti bani cu mulţumită dela banca de 
asigurare „Transsylvania." 

Necrolog, f Mihail Besan, notar public 
reg., fost protonotar comitatens, fost jude la 
tabla r e g , fost deputa t dietal, membru fund. 
al „Asociaţiunei" şi „Societăţii pentru lond 
de tea t ru" etc. urmată după un scurt, dar 
greu morb, Marţi în 3 1 Martie in etate de 
7 0 ani. 

— f Moise Burs, paroh gr.-cat. în 
penziune din Ucia de sus (Vicariatul Făgă
raşului) a repausat în 1 7 Martie st. v. în 
al 69-lea an al etăţii Sale. Ca preot în de
curs de 4 5 ani de munca*'pe terenul bise
ricesc, şi-a dat cea mai mare silinţă, ca 
biserica sa să Înflorească; - care scop, fiind 
numărul credincioşilor săi de tot neînsămnat, 
după multe jertfe şi ostenele, spre marea 
lui fericire şi mângâiere şi l-au ajuns; — 
edificând în locul bisericei de lemn ce eră, 
— o biserică de piatră foarte frumoasă. 
Hărnicia şi simpatia sa, au fost de model 
pentru toţi cei-ce II cunoşteau. 

— f loan Bozas, preot gr.-cat. fost 
catehet şi profesor Ia gimnazile din Satu-
mare, In 31 Martie In etate de 4 9 ani şi 
2 5 ani a preoţiei. 

— f Vasiliu Cherebeţiu, preot gr.-cat. 
In Vad (dieceza Gherlei) a repausat in 30 
Martie n. în e ta te de 88 ani- şi in al 5 7 an 
a preoţiei sale, provăzut fiind cu Ss. sacra
mente ale muribunzilor. 

— f Văd. Ecaterina Tordaşan n. 
Lupşa, a repausat. în al 76-lea an al etăţii 
şi în al 45-lea al văduviei. 

— f Alexandru Migia, pedagog în 
cursul III-lea în Blaj, a repausat la casa 
părintească în Ghiriş, Ia 12 Martie, n. în 
vrâsta de 20 ani. îl deplâng părinţii, 3 fraţi 
mai micii şi 4 surori. 

Odihnească tn pace! 

Hai s a d ă m m â n a c a mftnă 
Ce i e u i n i m a r o m â n a 

Şi numai dela comercianţi români să 
cumpărăm!! 

Cine va cumpăra în anul acesta (cel 
puţin de 5 ori) dela comerciantul român 
F. A. Degan din Fiume (Postafiok Nr. 163) 
va primi de anul nou 1 călindar românesc 
de părete grat is! Aşa un călindar frumos 
nu a mai apărut pană acum. 

Pentru cei interesaţi amintim, că con
ţine un Block (cărticică) cu 365 foi, în care 
să află toate sărbătorile noastre. Va avea şi 
0 corfă frumoasa pentru hârt ie de epistole, 
sau lucruri de mână şi pe deasura repre-
sintâ în pictura artistică şi portul Fiume. 

Acest călindar împodobeşte ori şi ce 
salon, deci recomandăm să nil lipsească din 
nici o casă românească. Cereţi preţcurent. 
românesc gra t is ! 

Degan trimite în un pachet de 5 Kgr. 
(franco) şi mai multe mărunţişuri . Mulţi li 
laudă C a fa cea bună, care costă 1 Kgr. 
1 FI. 20 cr. (2 Cor. 40 fii.), apoi Tea aroma
tică, 'Portocale dulci în corfe de 5 Kgr., 
Ciocoladă, Mandule, Stafide, Sardine etc. pe 
cari le aflăm Ia el în totdeauna proaspete 
şi cu cel mai ieftin preţ. 

Faceţi comandă de probă fraţi români 
şi vă veţi convinge. Cei mai de frunte ro
mâni comandă dela el. 

Scrieţi româneşte !!! 

..n.1|.l|lulnli,l,ili,lnli,.M.i,.lili,l,ilNliill,li,li,liil„..i...llil,nlnn<IUTllii.. 

Gel ce doreşte să aibă 

R A C H I E 
—= ieftină, =====— 

FĂRĂ CAZAN 
acela să-şi procure dela comerciantul 

Radovan Popovits, în Ujvidék, 
—= CARTEA ==— 

din care poate învăţa cum să facă 
toate rachiurile şi cum să manipu

leze vinurile. 

P r e ţ u l a c e s t e i c ă r ţ i e 6 c o r . 
Tot aşa vând materialul necesar 

cu praf cu tot. 

P r e t a i p e n t r u 1 0 0 l i t r e 8 c o r . 

(12) 1—10 

lllil[,li.l.U.,lHéHlnl»inl, lMli,li,l„li,l;,l»l. lJl ll.,l„l,il,i^l.HH l llnlnll ll. 
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P a r t e a l i t e r a r ă . 
JSflysterium cruciş. 

Roman 

din timpul împăratului flero 
de 

felix jfabor. 
(Continuare) 12 

Moşneagul făcii o pauză, şi vorbirea 
sa deveni şi mai pătrunzătoare, ochiul său 
privea şi mai cu foc, când continuă: „Dar 
cum veţi câştiga împărăţia lui Dumnezău 
In Ierusalimul ceresc? — Fiţi trezi şi gri-
ji ţ i! Nu trăiţi în petreceri păcătoase, ci pă
şiţi pe urmele Învăţătorului, carele s'a 
jertfit pentru voi; pentrucă nu prin argint 
sau aur sunteţi rescumpăraţi , ci prin sân
gele mielului, carele s'a tăiat pentru voi. 
De aceea, arătaţi-vă vrednici de jertfa 
aceasta; curăţiţi-vă sufletele; iubiţi-vă unul 
pe altul cu inimă curată, lăpădaţi dela voi 
toată răutatea, toată înşălăciunea, toată fă
ţărnicia, toată invidia, toată calumnia! 
Pentrucă voi, mieii mei, sunteţi neamul cel 
sfânt! Voi să vestiţi îuvăţăturile aceluia, 
carele v-a scos din întunecimea păgânis-
mului şi v-a coduS la lumina adevărului. 
Iubiţi fraţi! purtaţi-vă bine printre păgâni, 
pentru ca ei, cari vă vorbesc de râu, să 
vază faptele voastre cele bune. Supuneţi-vâ 
tuturor ordinilor omeneşti; regelui, ca celui 
mai superior! Faţă de căpetenii, voi^soldaţi! 
Faţă de stăpânii voştri, voi servitori! Teme-
vă-ţi de Dumnezeu, dar cinstiţi pe rege! 
Suportaţi cu răbdare toate năcazurile şi 
nedreptăţile. Voi aţi fost ca nişte oi ră
tăcite, acum însă v-aţi intors cătră Domnul 
sufletelor voastre!" 

Un suspin uşor străbătu prin sala în
t reagă; Plautus ascultă cu adevărată sete la 
învăţăturile acestea, cari erau aşa de sublime, 
încât abia le putea înţelege. Dar în sine îşi 
gândi, că nu putea se fie rea învăţătura 
aceea, carea pretindea dela aderenţii săi, ca 
ei să se iubească, să se ajute, să se poarte 
bine şi se fie supuşi legilor. 

Moşneagul se întoarse cătră cei cari 
şedeau în imediata apropiere a sa şi zise: 
„Voi, preoţi ai bisericei, voi, diaconi ai co
munităţii sfinte: băgaţi bine în cap cele ce 
mi-a demândat învăţătorul să vi-le spun. 
Vestiţi-le în comunităţile voastre: Voi, că
sătoriţilor: fiţi îndurători, miloşi şi prietinoşi 
unul faţă de altul! Voi, bărbaţilor: trăiţi cu 
minte lângă femeie şi daţi-i cinstea cuvenită 
pentrucă şi ea este moştenitoare a vieţii 
e terne." 

„Voi însă, femeilor: fiţi caste şi cu
vioase! Nu vă încărcaţi cu podoabe de aur 
şi cu veşminte scumpe: toate acestea sunt 
deşertăciuni! Fiţi ascultătoare şi blânde: asta-i 
place lui Dumnezeu!" 

• „ I a rvo i toţi," zise el adresându-se cătră 
întreagă adunarea, „fiţi prietini şi fraţi între 
olaltă, fiţi îndurători faţă de săraci. Nu răs
plătiţi răul cu rău; din contră, binecuvântaţi 
pe aceia, cari vă persecută, faceţi bine a-
celora, cari vă urăsc şi vă inzultă!" 

„Nu petreceţi în beţii şi în moravuri 
rele, ca păgânii ; fiţi trezi şi cumpătaţi , şi vă 
rugaţi mereu." 

„Trăiţi ca fraţii la olaltă şi vă ajutoraţi 
unul pe al tul!" * 

„Fericiţi sunteţi cu toţii, dacă sunteţi 
persecutaţi pentru numele vostru: fericiţi 
sunt cei persecutaţi pentru dreptate, că a-
celora este împărăţia ceriului! 1 ' 

„O fraţii mei, arătaţi-vă vrednici de 
numele ce-1 purtaţ i : fiţi creştini adevăraţi! 
Urmaţi pe Hristos in iubirea, în umilinţa, în 
răbdarea sa ! Urmaţi-i în suferinţele sale: 
astfel veţi deveni învăţăceii săi. Şi dacă 
sunteţi ameninţaţi de suferinţe şi perzecuţii: 
speraţi in Domnul, el vă va ocroti şi vă va 
dă putere se învingeţi toate năcazurile." 

„Şi acum apropiaţi-vă şi vă mărturisiţi 
greşelile, ca acele să vi-se ierte, şi se gustaţi 
cu inimă curată din mâncarea cea sfânta* 
carea v'a pregătit-o iubirea învăţătorului." 

Atunci ei să apropiară, pe rând, unul 
după altul, îşi mărturis iră greşelile, apoi să 
reîntoarseră la locurile lor; moşneagul însă 
îi mângâia, îi învăţă, îi încuraja. 

Când în sfârşit el se coborî de pe ca
tedră, îl încunjurară cu toţii, îi strânseră 
manile, şi îi mii'ţumiră. Plautus încă n-a 
mai văzut niciodată o astfel de armonie, o 
astfel de iubire. Ei vorbeau la olaltă ca 
fraţii şi surorile, îşi comunicau unul altuia 
grijile şi suferinţele lor; ei erau într 'adevăr 
o inimă şi un suflet! 

Plautus observă cu mirare această scenă 
plăcută. într 'adevăr, aceasta nu eră h so
cietate de sceleraţi, după cum eră descrisă 
înaintea publicului! Eră o legătură uevăzută 
a iubirei, carea ii îmbrâţoşâ pe toţi, a iubirei 
carea se jertfeşte, carea rabdă şi sufere. O 
astfel de iubire el n'a mai aflat intre Ro
manii, al căror cult al adorării zăilor avea 
numai splendoare esterioară, dar eră aşa de 
sărac în iubire. 

Acum moşneagul îşi împreună manile 
şi-şi ridica ochii spre cer Apoi, cu o voce 
vibratoare de bucurie, rosti: „Tatăl nostru 
care eşti în cer ! Sfinţască-se numele 
tău . . . . vină împărăţia ta " 

înt reagă adunarea rosti după el cu
vintele acestea, şi Piautus văzii lacrâmi în 
ochii celor ce să rugau. Aceste erau altfel 
de cuvinte, decât frasele goale şi fantastice 
ale preoţilor Romani. Fost'a aerul îmbalzamat 
carele umplea sala, fost-a această rugăciune 
ferbinte, carea-1 atinse ca o adiere supra-
pământească: el crezd, că o rază de soare 
a lovit deodată inima sa şi a încălzit'o 

Acum să aşăzară cu toţii la masă, cu 
bătrânul în frunte. Nu era aci deosebire 
nici de posiţie, nici de rang : toţi erau ca 
fraţii. Ei gustară carne şi fructe, apoi vin 
uşor amestecat cu apă. 

După aceea moşneagul luă o farfurie, 
plină cu pâne, şi o ridică cu ambe manile, 
murmurând cuvinte line, cu o voace, pe 
carea Plautus nu o mai putu uită. 

Creştinii însă îşi plecară capul şi pu-
nându-şi manile pe piept, rostiră cu voace 
t a re : „Păcatul" meu! Păcatul meu cel mare!" 

Şi ei priveau cu o astfel de venera
ţi une, cu o astfel de sfială sfântă la pânea 
din manile preotului, tticât Plautus cugetă 
că în pânea aceea trâbuia să fie ceva supra-
pământeăn. Cu manile împreunate primi fie
care din pânea pe care o frângea Petru şi 

le-o oferea lor; apoi în sala cea mare urmă 
liniţte absolută. 

„Acum, fraţilor," vorbi moşneagul, „să 
căutăm psalmul, ş'apoi să ne despărţim." 

O cântare trâgănată, sărbătorească, 
lină, răsună in sală: 

Fericit bărbatul, carele se teme de Domnul, 
întru mandatele lui va voi foarte. 

Puternică pe pământ va fi sămânţa lui, 
neamul drepţilor se va binecuvânta. 

Mărire şi bogăţie în casa lui, şi dreptatea 
lui rămâne în veacul veacului. 

Răsărit-a întru întunerec lumină drepţilor, 
cel milostiv şi îndurat şi drept. 

Hun e bărbatul, carele se îndură, şi împru-
mutează, tocmi-si va cuvintele sale la judecată, 
că în veac nu se va clăti. 

Intru pomenire vecinică va fi dreptul; de 
auzul rău nus se va teme. 

Gata e inima lui a speră întru Domnul; în-
tăritu-s'a inima lui, nu se va teme, pană ce va 
privi asupra vrăşmaşilor săi. 

Risipit-a, dat-a săracilor, dreptatea lui ră
mâne în veacul veacului; cornul lui se va înălţă 
întru mărire. 

Păcătosul va vedea, şi se va măniâ, cu 
dinţii săi va scrâşni, şi se va topi; pofta păcăto
sului va pieri 1). 

Această cântare pie încă impresiona 
adânc pe Plautus; ea eră cu totul altceva, 
decât corurile cele sălbatice, bachanale, cari 
răsunau din gura cântăreţelor grece, cu 
ocaziunea serbătorilor Romanilor. 

Acum moşneagul să ridică, îşi întinse 
braţele şi părea, că să roagă încet. Apoi 
sărută pe obraji pe stăpânul casei şi vorbi 
cu voace serbătorească: „Pace voauă!" 

Pudens transmise mai departe săru
tarea primită dela moşneag. — In tăcere şi 
în ordine oaspeţii se depărtară prin diferite 
uşi, aşa că sala râmase în curând goală. 

Numai Pomponia se apropia de moşneag 
şi vorbi cu el câteva cuvinte; acesta făcu 
deasupra ei un sămn ciudat şi vorbi încet, 
însă aşa. că Plautus putu să-1 audă: „Mă 
voiu rugă pentru dânsul ! Mergi in pace, 
fiica mea!" 

Plautus părăsi palatul senatorului, din-
preunâ cu mamă-sa; eră emoţionat adânc; 
aceea ce a văzut şi a auzit, 1-a pătruns atât 
de mult, încât nu fii în stare se vorbească 
nici un cuvânt. 

Cu puţin înaintea sa, doi bărbaţi au 
părăsit casa şi grăbiră cătră s t rada appică; 
ei purtau corfe mari, cum aveau grădinarii . 
Corfele erau goale şi trebuia se crezi, că ei 
mergeau afară din oraş, pentru ale umplea 
cu legume. 

Dupăce ei au părăsit casa, din umbra 
coloanelor se ridică o statură şi se apropia 
de ostiar (portar). „Aveţi oaspeţi mulţi în 
casă, n u ? " întrebă el cu voce respingătoare. 

„Avem ceva serbare!" 
„Aşa! Stăpânul tău a câştigat vre-un 

rămăşag?" 
„Eşti foarte curios, amice! Te rog, nu 

veni prea aproape! Uite, aci lângă mine stă 
scris cu litere mari : „Cave canem2).'" 

') La cina cea de taină apostolii au cântat, 
după părerea generală, psalmul 111; de-oare-ce 
apostolii au imitat cât să poate de fidel serbarea 
cinei celei de pe urmă, astfel este fdarte probabil 
că în primele timpuri ale creştinismului serbarea 
sfintei jertfe se încheia cu psalmul acesta. 

*) Păzeşte-te de câne! 
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„Da, da, văd! Insa pe oaspeţii stăpâ
nului tău nu-i aud cântând imnuri! Ori doară 
e altfel de sărbătoare ?" 

Ostiarul chiar voia se deâ un răspuns 
grobian, când o rază de lumină căzii pe faţa 
întrebătorului. La vederea acestei feţe scâr
boase ostiarul se dete îndărăpt şi ţipă încet: 
„Vai de mine, Vat inius!" 

„Da, Vatinius! Cave eaneml" strigă 
acesta şi fugi pe aci încol. 

Capi t lu l X . 

A g r i p p i n a . 
După înfrângerea ei din palat, Agrippina 

grăbi la egiptean; ea voia se vadă pe fata 
carea ţinea încătuşat pe Cezar, şi speră se 
înduplece pe fermecător, prin bunătate ori 
prin ameninţări , ca printr 'însul şi prin nea 
lui să-şi recâştige vechia ei influinţâ asupra 
lui Nero. După obiceiul de atunci, interiorul 
palatului egipteanului erâ luminat şi ziua. 
Peste tot locul, unde privea ochiul, domnia 
un lues ne mai auzit. Păreţii erau împodo
biţi cu tablouri nepreţuite, s tatue nenumărate 
apăreau din diferite tufişuri şi îşi scăldau 
membrele lor albe în lumina cea trandafirie. 

Un nubian uriaş, cu inele mari de aur 
în urechi, conduse pe Agrippina într'o sală 
mare. Dar când păşi peste prag, se retrase 
îndărăpt spăimântată. 

Un cap colosal, negru, carele erâ aşezat 
pe o coloană de granit, se sgâiâ la dânsa 
cu nişte ochi roşii: chipul lr i lsis, zăiţa cea 
mare egipteană. La piedestalul coloanei zăcea 
un tigru uriaş, legat cu lanţul, carele la in
trarea ei scoase un urlet înfricoşător. 

In imediată apropiere stătea un bărbat 
în haină largă, neagră, carele, cu ochi scân-
teitori, să uită ameninţător la Agrippina. 

împărăteasa scoase un ţ ipet : „Apides? 
Tu eşti în Roma? Tră ieş t i?" 

„Da," zise egipteanul baţjocuritor, „eu 
sum Apides şi trăesc! Eu sum Apides, pe 
carele odinioară tu l'ai iubit, pentru ca mai 
târziu să-1 respingi dela tine. Eu sum 
Apides, carele ţi-a săruta t buzele tale cele 
false, pentruca el credea, că acele ar fi mai 
caste decât cele ale unei vestaline, Apides, 
pe carele tu, după-ce ţi-ai s tămpărat plăcerea, 
l'ai alungat, Apides, carele a venit, să-şi 
răzbune contra ta." 

„înceată cu comedia," strigă „Agr i : 

ppina. „înaintea ta stă Agrippina, împără
teasa. Ei îi datorezi respect şi supunere." 

„ împărăteasă!" strigă egipteanul cu 
un râsăt răguşit. „ împărăteasă! Gândeşte-te 
la aceea ce ai păţi t înainte de asta cu o 
oră. Acolo zace îngropat viitorul tău." 

„Aşadar de aci a venit lovitura?" în
trebă Agrippina. „Asta de bună seamă n'am 
presimţit'o. Dar aşteaptă tu, demon veninos, 
pentru asta-ţi vei primi pedeapsa. Nu-mi 
e frică nici de zăiţa ta cea mânioasă, nici 
de bestia cea urlătoare: te voiu strivi cu 
toate acestea." 

(Va urma). 

„Păstorul sufletesc." 
(Continuare şi fine). 

Prima e cuvântare funebrală rostită la 
moartea unei mame (a unei femei): „Ce să 
spun înaintea acestui trup — se întreabă 
oratorul Intre altele, — care n'a fost lăcaşul 
unui suflet conducător şi organizator, care 
ou s'a minifestat la viaţă, ca un viscol ce 

ce să aude îndepărtare, despre care se poate 
vorbi mai mult, decât despre o ploaie lină 
de vară — chipul unei femei bune, — care 
ploaie întrând în pământ pe neobservate, 
fără sgomot, produce, înveseleşte şi dă hrană? 
— Şi apoi se Introduce In desvoltarea temei 
cu cuvintele: „Adormit-a în Domnul a fost 
femeie, şi despre femeie voiu, să vă vorbesc, 
rugându-vă, ca în calităţile bune ale femeii 
creştine, să cunoaşteţi virtuţile, ce au încu
nunat viaţa aceleia, pe care o deplângem..? 
(Păstorul sufletesc Nr. 3 pag. 182, an. 1908). 
Pe „femeia creştină" le-o pune ascultătorilor 
înaintea ochilor lor sufleteşti, desfăşurându-i 
calităţile şi virtuţile ei; pe femeia creştină, 
care e centrul vieţii familiare, centrul şi 
baza vieţii morale atât pentru stat şi popor 
peste tot, cât mai ales pentru biserică. — 
„In urma progresului economic, social şi 
politic, tot mai des şi tot mai pretenziv se 
aude strigătul pentru emanciparea temei." 
Acesta-i strigătul de alarmă al necredin
cioşilor şi ateilor, cari fiind duşmani bisericii 
şi religiunei, voiesc să nimiciască ori-ce simţ 
moral şi de reiigiune din aceasta, ca apoi 
tot ei să-şi râdă râsul infernal faţă de ea 
dejosându-o la s tarea nefericită şi tristă, 
cum se află ele la Chinezi, Iaponezi, Greci 
şi Romani, peste tot la popoarele păgâne. 
„Biserica creştină nu-i împotriva egalităţii." 
După învăţătura ei, descoperită de Dum
nezeu, femeia îi „egală" cu bărbatul, dar 
nu-i „uniformă." Altul e cercul de activitate 
sancţionat a tâ t prin legea naturală, cât şi 
prin cea pozitivă dumnezeească, al femeii 
şi altul al bărbatului. „Femeia creştină ştie, 
că chemarea ei este să fie ,ingerul bun şi 
îmbărbătător al soţului ei, să-i ajute, să-1 
iubească, să-şi crească fii şi să fie econoamă 
înţeleaptă a averii şi agoniselei comune" etc. 
— Astfel de idei măreţe şi tare momen-
tuoase aflăm în respectiva predică. 

De o astfel de natură e şi a doua: 
„Ruina preotului," în care în îmbolnăvirea, 
moartea şi învierea lui Lazar ni-se pune 
înainte ochilor prectul îmbolnăvit şLmor t 
sufleteşte, dar pe care, numai penitinţa şi 
întoarcerea la Dumnezeu îl pot iarăşi învia 
din păcat, ceea ce — durere — tare puţini 
o fac. Un preot păcătos e cu mult mai de 
condamnat decât un laic păcătos; — cu a tâ t 
mai de condamnat, cu cât el cunoaşte, în
ţelege mai bine mărimea păcatului şi cu 
cât mai măreţ şi mai sublim e oficiul său. 
„Preotul necredincios îi mai rău decât un laic 
necredincios. El nu vrea să caute în morbul şi 
slăbiciunile sale oleu la medicul Isus Hristos... 
Astfel să prăpădeşte ca trădătoriul J u d a . " 
(Păstorul sufletesc pag. 199). — „Să poate 
întrebuinţa," se zice în notiţe acesteia, ca 
disertaţie în sinoadele protopopeşti şi ca 
meditaţie la exerciţiile' spirituali pentru 
preoţi." Şi zău, cât de folositoare ar fi ţi
nerea ăstor fel de disertaţii şi conferinţe în 
sinoadele noastre protopopeşti şi la exerci
ţiile spirituali, cari să ne desmorţască din 
letargie şi să ne impintene la lucru spre 
mărirea lai Dumnezeu î& mântuirea noastră 
propie şi a credincioşilor ce îi păstorim! 

Puternică inconcepţie şi a t răgătoare e 
şi predica de pe Dumineca a Il-a din post: 
„DeBpre mărimea păcatului" de Teodor Pop, 
fost profesor de sf. Teologie şi canonic în 
Blaj şi mare orator pe t impul său. „Dela 
el ne-a rămas — se zice în notiţă — nn 
preţios manuscris din an. 1813, scris cu cirile 
şi netipări t încă, care cuprinde mai multe 

cuvântări sacre, între cari şi cea amintită. 
E preţios acest manuscris din punct de 
vedere al limbii vorbite şi folosite acum o 
sută de ani, care atât de curată şi fluentă 
ni-se prezintă. Bine ar fi ca cu timpul să 
se tipărească întreg. 

Destul de bine îngrijite ni-se presintă 
şi celelalte predici. Totuşi nu pot, să trec 
cu vederea următoarele lucruri, cari deşi se 
referesc mai mult la forma esternă a pre
dicilor, totuşi sunt de mare moment, — cred 
eu — şi ar fi de dorit, ca să se pună mai 
mare pond pe ele. Anume: 

Cu privire la estensiunea singuraticelor 
predici observ, că multe din ele sunt prea 
lungi. O predică de 4—6 foi t ipărite e de 
tot prea lungă şi obositoare: şi pentru cel 
ce o spune şi pentru cei ce o ascultă. 

Referitor la limbă apoi, e drept, că 
nu întâlnim multele erori dela început dar 
totuşi şi acum sunt încă tare dese. Dorim 
ca onoraţi domni redactori să se îngrijească 
mai mult de aceasta. In urmă tare de dorit 
ar fi, ca hârtia, ce să întrebuinţează, să 
fie mai bună. E cam de tot ordinară, ceia 
care se întrebuinţează acum. 

E fapt, că de când li-s'a pus în mâna 
periodicul acesta, se predică poporului mai 
mult, mai des. Dacă să vor luă de bune 
părerile mele — şi dintr-o parte şi din 
alta — cred că asta s'ar face în măsură 
şi mai mare. Şi dacă acesta ar fi singurul 
lucru bun, în t ipărirea acestui periodic de 
predici, destul motiv aş avea, ca să a t rag 
atenţiunea preoţimii noastre asupra lui şi 
să-1 recomand cu sinceritate tuturora. 

Nu ne rămâne alta, decât ca s'o îm
brăţişăm — repet din nou — cu căldură 
această revistă, unica de această natură pană 
acum dându-i sprijin material ori moral — 
după cum ne slujesc puterile, — şi atunci 
vom (i siguri, câ munca cea grea şi ane
voioasă va duce la izbândă şi va ajunge la 
un sfârşit bun spre binele şi folosul nostru 
şi a poporului ce-1 vom păstori. 

v.o. 

B i b 1 i o g r a f i e . 
A apărut: 

„Sădirea şi cultivarea viei" 
de 

JYicolae fop. 
Preţul: 2 c o r o a n e 4- 2 0 fllerl p o r t o . 

Se poate procura dela Librăria seminarială 

din Blaj—Balazsfalva. 

Proprietar-edi tor: Aurel C. Domşa. 
p. redacţie responz.: Augxistin Gruiţia. 
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Fischer & C£D2E Nagyènyed 
Pepiner i e d e p o m i şi viţe. ^ = 

150,000 Pomi Roditori 
1.000,000 Sujete 
1.000,000 Plante pentru 

gard viu, de promenadă, arbori de 
ornament, roze, fructe cu boabă, 
conifer! etc. 

1 Million altoae de vită, 
viţe de vie Europeană şi 

Americană cu şi fără rădăcină. 
Specialitate: 

altoae de viţă pentru 
desert. 

30.000 
pruni varietăţile Bistriţa şi Bosnia 
oltuiţi. Exemplare foarte frumoase. 

S u b cul 

t u r a 1 2 0 

jug . c a t . 

( H 5 i 11 — 1 2 

C a t a 
l o a g e 
g r a t i s . 

Dracul în şcoală . 
Povest ire poporală. 

Tradusă după Bolondea 
de 

AugiisUn Paul. 
P r e ţ u l 1 c o r . 5 0 fii. 

A C A T I S T U L MIC, 
sau carte ce cuprinde în sine 
rugăciuni câtră Preasf. Năs

cătoare de Dumnezeu leg. 24 fii 

f 1 

Viţe nobilitate 
trimite cu garantă, asor
timent bogat, de tot soiul, 
firmă de mulţi ani recunoscută 
ca prima şi foarte so l idă^ 

P r i m a p e p i n e r i e c u 
v i ţ e M o b i l i t a t e 

de pe Târnava. 
Proprietar: F I € A S P A RI. Ifcf laj 

(Ardeal) ir. 54. 
Cereţi catalogul preţurilor! 

Catalogul conţine scrisori de recunoş
tinţă din toate părţile ţărei. Fiecare 
proprietar de vie să poate couvinge 
inainte de a comanda de solidaritatea 
firmei, adresându-se verbal sau In scris 

la vre-o persoană cunoscută. 

(30) 2 3 - 4 0 

* La expozitiunea milenară din Budapesta dela 1896 
I premiat eu medalia cea mare. 

u 8 S SS 
st 

Institut indigen. Banca de asigurare 

8 Turnătoria de clopote şi fafcrica de scaune dé fer pentru 
s " cicpote a h i •• 
8 r 

« * ÖIPT lfm 
in Timisaara-Fabric 127) 33—52 

»e recomandă spre pregătirea clopotelor 
nouă, pe cum la turnarea de nou a clopo
telor stricate, mai departe spre facerea dc 
clopote întregi armonioasă, pe lângă ga
ranţie pc mai mulţi ani. provăzute cu ad-
justări de fer bătut, construite spre a le în
toarce cu uşurinţă în ori ce parte, îndată 
ce clopotele sunt bătute de o lăture prin 
aceea ce sunt mântuite de crepare. —,~ Cu 
deosebire recomand 

c l o p o t e l e g ă u r i t e 

ile mine inventate şi mai d e n i u l t e 
ori premiate, cari sunt provăzute 
în partea superioară — ca vioJiua = 
cu găuri după figura S şi pentru 
aceea aa «n ton mai intensiv, mai 
limpede, mai plăcut şi cu vibrarea 
mai voluminoasă, decât cele do sis
tem vechiu, aşa, că un clopot pa
tent de 327 kg . este ega l în to
nul nuni clopot de 461 kg. făcut 
dnpă s istemul vechiu. Mai departe 
se recomandă spre facerea s c a u n e 
lor de fer bătut, d e ««ine stătă
toare, — spre preadjustaren clo
potelor vechi cu adjustarede fer 
bătut — ca şi spre turnarea de 
toace de metal. 

„Transsylvania" 
(28) 3 3 - 5 2 din S i b i i u 

» întemeiată, la anul 1868 « 
Sibiiu, strada Cisnădiei nrui 5 (edificiile proprii), 

asigureazâ în ceie m;ii avantagioase condiţii: 
# contra pericolului de incendiu şi esplosiune. §fc 
edifici i e ori-ce fel. 'moliile, marinii, viie, imtKţnri şi alte proâncte 

scuBOffiice etc. 

g Preţcuranturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco g 
eS8888Sm88S»S8888S88tt8888*3S^^ 

0 0 asupra vieţii omului $ $ 
în toate combinaţiile, capitale pentru cazul 
morţii şi cu termin fix. asigurări de copii, de 

zestre, rente pe vieaţa întreagă etc etc. 
Asigurări poporale farà cercetare Medicala 
Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a 

. capitalului. 
Valori asigurate contra ic- M capitale asigurate asupra 

cendiuiui: m vieţii: 
94.975.294 coroane. " 9,293195 coroane. 

Dela întemeiare institutului a solvit: 
pentru despăgubiri de incendii 4,295,120,15 cor. pjptru 

capitale asigurate pe vieaţă 3,760,810,21 cor. 
Oferte şi ori-ce informatami se pot primi dela : 

Direcţiune în Sihiu, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu 
1. curtea I. 

şi prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa 
şi 'Cluj, pe cum şi dela subagenţii din toate comunele 

mai mari. 
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Tipografía Seminariului Arhidieeezan. 


